

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

**EL PROGRESO**  
DOS EDICIONES DIARIAS

ASUNTOS LOCALES

# UN ATENEO

Hace unos días, bastantes días ya, que un amigo nos ha distinguido encomendándonos una comisión difícil. En atenta carta, que hubimos de hacer pública en estas columnas, se nos rogaba que pusiésemos nuestras actividades al servicio de una idea, sin duda simpática: la creación de un Ateneo en Lugo.

Resistimos a dar respuesta a aquella amable carta, esperando que de otras redacciones o de cualquier corro de amigos, saliese una adhesión entusiasta hacia la iniciativa de que nos hicimos eco. Esa adhesión no apareció por parte alguna, y eso, que, como antes decimos, han pasado ya bastantes días desde aquel en que fuimos honrados con la comisión de dar los primeros pasos en favor del plausible proyecto.

Porque la cortesía nos obliga a ello, hoy dedicamos estas líneas a ese asunto local, al Ateneo.

No podemos, en modo alguno, aceptar el encargo con que se nos distingue. Declinamos, sintiéndolo sinceramente, ese honor que se nos dispensa. Otros con más méritos que nosotros podrán aceptarlo: y lograr el éxito que es de desear para tan laudable fin.

Nosotros creemos que el poder de nuestros entusiasmos no es bastante para vencer poderosos obstáculos que al proyecto se oponen. Ofrecemos, sí, nuestra cooperación, nuestra modesta ayuda, como periodistas o como amantes de las letras, para contribuir a engrosar el número de los decididos luchadores por la iniciativa; pero nunca dejando figurar nuestro nombre en lugar preeminente, ni consintiendo en el empleo único de nuestras solas energías.

Para la institución de un Ateneo en Lugo, precedentes existen que no habrán olvidado quienes fueron formándolos. Una reunión pública se celebró, hace algunos años, en la Casa Consistorial, de cuya sesión salió una junta constituyente, cuyos trabajos podrían utilizarse ahora al intentar la definitiva creación de la docta entidad. Algunos años hace, muy pocos aún, que en el Círculo de las Artes un grupo de amigos hojeaba reglamentos y estatutos de asociaciones análogas a la propuesta por nuestro afectuoso comunicante y que entonces se pretendía fundar también. No pasó un mes aún, desde que con ocasión de una fiesta literaria, en la cual oímos el verbo elocuente de un inspirado maestro de la poesía, renacieron esos propósitos de creación de un Ateneo, al amparo de la sociedad Casino de Lugo.

Queda la labor de unir todas estas voluntades, inconscientemente dispersas, para arribar a la realización del proyecto. Y esa labor, que tiempo y paciencia necesitan, no es la más adecuada para nosotros en estos tiempos, época de no escasas ocupaciones periodísticas y particulares.

No desconocemos que un gesto egoísta envuelve esta preterición de lo útil a todos por lo individualmente útil; pero ¿qué menos puede concedérsenos a los que día tras día trabajamos para al público, que, por una sola vez, tengamos un rasgo de disculpable egoísmo?..

Además, y como al principio decimos, los obstáculos que la iniciativa ha de vencer, superan a nuestros méritos para salvarlos y a nuestros entusiasmos para derribarlos. Perdón, pues, afable comunicante. Otros son los llamados a poner la primera piedra de ese templo, que habrá de contarnos entre sus más devotos adictos.

Cooperadores sí, pero nada más que cooperadores.

A. DE C.

CONTRA LAS PELICULAS POLICIACAS

## LO QUE SE HA NECRO EN INGLATERRA

Nuestro estimado colega, *El Mundo*, de Madrid, comentando las tristes consecuencias que en la juventud española están produciendo las películas de argumento policial, publica el siguiente artículo, con cuyo espíritu nos hallamos completamente conformes:

« Toda la prensa española viene relatando,

con tristísima frecuencia, los resultados de la obra desmoralizadora que efectúan ciertas películas cinematográficas. Convertida en escuela del crimen lo que tantos frutos educativos prometía, *La mano que aprieta*, *La moneda rota*, *Los vampiros* y tantas otras proyecciones de igual jaez, van malvando las inclinaciones juveniles, y con su completa exhibición de cuantas habilidades pueden aplicarse al robo y al asesinato, crean, cuando menos, legiones de ladronzuelos. Hoy mismo nos dice algo de ello la crónica de sucesos.

A ciencia y paciencia de los padres, con la tolerancia explícita de las autoridades, sin sanción moral de ninguna clase, viene desarrollándose esa incitación al crimen. Los mismos que se indignarían al ver en manos de sus hijos un periodiquillo pornográfico, se complacen en llevarlos a recoger los gérmenes morbosos de la criminalidad. Las mismas autoridades que persiguen a los vendedores de libros obscenos, dejan pasar por las calles esos cartelones que anuncian cada cursillo preparatorio de fechorías; que no otra cosa es cada una de esas películas.

Y el mal cunde y adquiere proporciones alarmantes. Los programas de las funciones cinematográficas contienen cada día mayor número de películas policiacas, que además son peores, desde el punto de vista del efecto pernicioso que ejercen. Todos los refinamientos de la maldad, todas las sutilezas del ingenio aplicadas a la comisión de actos delictivos todo lo que pudiera ser motivo de enseñanza en una academia del crimen, aparecen en las *films* que ahora están de moda. ¿Es que vamos a seguir así, pese a las cada día mayores y más tristes consecuencias que ello origina? ¿Cómo no ven las autoridades, las familias, la prensa, que esa eficazísima obra de desmoralización es cien veces más grave que la misma plaga de la pornografía, que tantas campañas provoca? Más, mucho más debiéramos fijarnos todos en cosa tal, que en si hay o no hay en las librerías periódicos y libros contra estos o los otros beligerantes. Más, mucho más, debía interesarnos eso que cualquiera de los episodios de la guerra a que nuestros cronistas consagran columnas de prosa...

Y lo más doloroso es que tamaño mal, tan grave para el porvenir de la raza, tiene remedio sencillísimo. Y que, además, reviste la ventaja de no ser original nuestro, pues entonces no faltaría quien lo tildase de reaccionario, ni quien nos amenazase con las burlonas carcajadas de Europa.

Un gran país, respetuoso cual ninguno del derecho individual, Inglaterra, nos da el ejemplo, previniéndose contra las películas del jaez de *La mano que aprieta*, que tan deplorables frutos ha producido y produce en Madrid. Y ese ejemplo, es el que brindamos a nuestros lectores en la siguiente noticia.

« El Consejo del condado de Londres ha decidido que no se conceda autorización para dar sesiones públicas a los cinematógrafos, sin que las Empresas garanticen que no presentarán ninguna película inmoral, ni tampoco las que representen escenas de robos, asaltos o de crímenes u horrores. »

¿Por qué lo laudable y hacadero en Inglaterra no ha de ser hacadero y plausible en España?

## Crónica judicial

Dos hurtos

Dos causas por supuesto delito de hurto se vieron en la Audiencia.

A Ricardo Saco y a otro se les suponía complicados en la desaparición de unas verduras y unas uvas. De las pruebas prácticas en la vista, no resultan cargos concretos contra los procesados, y en vista de esto, el teniente fiscal señor Rubido, retiró la acusación.

Defendían los letrados Sres. Milán y Telia.

Instruyóse el sumario de esta causa el juzgado de Monforte.

El otro juicio pertenecía a una causa instruida por el juzgado de Lugo contra José Abelairas López (a) Tumbalobos, del que se dice, por el ministerio fiscal que hurtó un carro a Manuel Lázaro.

Defendió a Abelairas el abogado señor Cora Sabater.

La otra vista señalada para ayer, fué suspendida por rebeldía del procesado.

## El marqués de Alhucemas

Dice el «Diario Universal»

A propósito del discurso pronunciado por el Sr. García Prieto en la reunión de la mayoría, escribe el *Diario Universal*:

« El discurso del marqués de Alhucemas, que constituyó un acto de extraordinaria importancia, inspirado en la mayor altura de miras, sólo elogios mereció por parte de todos, sin distinción de matices, estimándose anímicamente que es una de las más eficaces pruebas de amor que puedan darse al partido liberal. »

Con verdadera satisfacción reproducimos este párrafo, que tan a las claras demuestra el buen efecto producido por la actitud desinteresada y noble de nuestro respetable amigo, el marqués de Alhucemas.

### TELEGRAMA

Balbás Sucesor Pedro López

Recibió surtido completo géneros estacion, verdaderas novedades.

PLAZAMAYOR, 25. -- Junto al CÍRCULO

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador No se devuelve los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

EL PROGRESO

Calles de Manuel Becerra, 4

EDICION DE LA MANANA

## EL CAPITAN GENERAL

En el correo descendente de ayer llegó a Lugo el capitán general, Sr. D. Antonio Tovar. Le acompañan en su viaje, el coronel de Estado Mayor Sr. Valderrama y el capitán de Artillería ayudante, Sr. Durán.

En los andenes de la estación los honores correspondientes, la compañía del primer batallón de miento de Zamora, al mando del Sr. Fernández Icha, y los de Sr. Montenegro y Prieto.

Cumplimentaron en la estación al general Tovar, el gobernador civil, el jefe de y el presidente de la Diputación, jefes y oficiales del destacamento de Zona de Reclutamiento, Segundo batallón de Caballería, Cuartel de 14 Depósito de Caballería, Cuartel de Intendencia, Sanidad, Oficinas militares Carabineros.

También estaban en los andenes los jefes de Artillería e Ingenieros, que se encuentran accidentalmente en Lugo.

El capitán general, después de visitar la compañía de honores, ocupó el chie del Ayuntamiento, con las autoridades civiles.

El gobernador militar interino y ayudantes del Capitán general salieron a la ciudad en el automóvil del Sr. Vedra, presidente del comité de señores, que cumplimentó también al Sr. Tovar.

El jefe militar de la región, Sr. de da en el Hotel Méndez Núñez.

Inmediatamente de llegar, le recibió el almuerzo.

A las dos de la tarde, se trasladó al Círculo de las Artes, donde tomó el té.

Elogió el magnífico edificio donde está instalada la popular sociedad.

A las tres comenzó la revista a cuarteles y oficinas militares.

Por la tarde estuvo el capitán general en las oficinas militares instaladas en el Cárcel Vieja, y visitó el edificio de Mercedes, la gándara del Primer batallón de San Cibrao.

Después de su visita a las oficinas edificios militares, el Sr. Tovar fue al Casino, donde le recibió el vicepresidente Sr. Varela Balboa, obsequiándole champagne y habanos.

La Junta del Círculo de las Artes dio un espléndido lunch al primer jefe militar de la región.

La banda municipal obsequió con serenata al Sr. Tovar, ejecutando las bonitas obras del selecto repertorio que cuenta.

Una numerosa comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde Sr. Pérez, saludó en el Hotel Méndez Núñez al distinguido huésped, al comenzar el concierto.

Durante esta serenata se organizaron paseos concurrentes en las localidades al que asistieron elegantes damas.

Hoy visitará el Sr. Tovar la Asociación de Exploradores, el Ayuntamiento y la Diputación.

Comenzará estas visitas a las diez de la mañana.

En el correo de las doce saldrá para la Coruña con el jefe de Estado Mayor Sr. Valderrama y el ayudante capitán de Artillería, Sr. Durán.

## Teatro-Circo

Hoy a las nueve y media de la noche comenzará la segunda función del segundo Quintero.

Se pondrá en escena la comedia de Quintero

*Cabruta que tira al monte*...

Para hoy se han pedido en todas las localidades.

El domingo, 14, se celebrará dos días funciones, poniéndose en escena, a las tarde, una petición de numeroso público, la mossa obra de Jacinto Benavente (*Campana Armiño*); y por la noche, como beneficio para la Srta. Montijano la preciosa comedia de costumbres gallegas (*En familia*), en la que a la beneficiada tomará parte el niño a la beneficiada de la Srta. Esquivel, que hace una verdadera creación de carácter. Concepción Ríos, actriz de gran talento. El día del beneficio de los señores de Lugo, con la representación de dicha obra, una gran ovación a los artistas.

## EN EL "MODERNO"

Continúan actuando con éxito en el "Moderno", los aplaudidos artistas de Hermanas Alonso.

Su repertorio es variado todo lo moderno.

En él figuran los cuplés más modernos y gestivos.

## La huelga de ferroviarios

Solucionada

(Noticias oficiales);

En el gobierno civil nos fué facilitado un telegrama del Sr. Ministro de la Gobernación en el que se comunica que la huelga de ferroviarios, anunciada para el día 20, se ha solucionado.

Los comisionados del indicado ferrocarril de Valladolid y los representantes de la Compañía del Norte han llegado a un acuerdo.

Aquellos lo comunican a las diferentes secciones de la línea del Norte en el siguiente telegrama.

« Después de varias entrevistas con ministro Fomento nos acaba comunicar gratísima noticia que además de cobrar las gratificaciones acordadas aumentan sueldos inferiores a mil quinientas pesetas en un real diario. Este aumento se empezará a cobrar desde el próximo mes de julio. Felicitan al personal y desisten de toda lucha. Trifón y Conde. »

Con satisfacción hacemos pública nueva tan agradable.

(POR TELEGRAMA)

## Notas políticas

Madrid 12-14'15

### Romanones

En Palacio

Poco antes de las doce estuvo en Palacio el conde de Romanones.

Despachó con el Rey.

Dióle cuenta detalladísima del debate y del resultado de la sesión de ayer en la Cámara popular.

Después informó de la brillante votación obtenida por el Sr. Villanueva para la Presidencia de dicha Cámara.

### Con los periodistas

La constitución del Congreso

Hablando con los periodistas, díjoles el conde que probablemente en la semana próxima quedará definitivamente constituido el Congreso.

### Para esta tarde

Consejo de ministros

Después de las sesiones parlamentarias de esta tarde, se reunirán los ministros en Consejo.

### Los ferroviarios

Optimismos

Interrogaron al Conde los periodistas acerca de las impresiones dominantes respecto del conflicto de los ferroviarios.

Díjoles que las noticias de hoy eran francamente optimistas.

### En Gobernación

Nada de particular

Recibió a los reporters el Sr. Ruiz Jiménez.

Despachó con ellos algunos momentos. Díjoles que en provincias reinaba tranquilidad completa.

### Mas de los ferroviarios

Los Gobernadores civiles de las provincias que comprende la línea del ferrocarril del Norte, comunicaron al señor Ruiz Jiménez que los empleados y obreros de la mencionado compañía habían anunciado la huelga para el día 20 del actual.

Pero, como quiera que la compañía, según informes de carácter autorizado, está dispuesta a acceder a las pretensiones formuladas por aquellos, algunas de las cuales sábase que han tenido ya favorable acogida, los propios ferroviarios creen conjurado el conflicto.

### La pregunta de Nougés

Lo que contestará el conde

El Sr. Nougés piensa hacer al Gobierno determinada pregunta acerca de los dictámenes del Tribunal Supremo sobre las actas protestadas.

Interrogado el conde de Romanones por los periodistas respecto de la contestación que habrá de dar al diputado republicano, se expresó en estos términos:

« Como pienso yo respecto del particular, ya lo saben ustedes, y porque lo saben ustedes y porque ustedes lo dijeron, lo sabe también la opinión. »

En otras ocasiones dije lo que contestaré al Sr. Mougés o a cualquier otro diputado que haga preguntas en ese sentido. ¿A qué repetirlo ahora?

### De Fomento

Gasset y los obreros

El ministro de Fomento, Sr. Gasset,

pasóse toda la mañana de hoy conferenciando con los obreros, con el fin de conjurar la crisis del trabajo.

### Contra la filisera

Un crédito

La *Gaceta* de hoy publica un decreto concediendo un crédito de 200.000 pesetas para Fomento.

Serán destinadas a la adquisición de sustancias insecticidas y material científico con que combatir la plaga de la filisera.

### La sesión de hoy

Sin interés

La sesión de esta tarde en la Cámara popular carecerá de interés.

No ofrecerá sorpresa ninguna, puesto que ya se conoce de antemano cuanto en ella puede ocurrir.

### La pregunta Nougés

Hablando a cerca de esto el conde de Romanones, dijo que únicamente se animará algún tanto la sesión, caso de que el Sr. Nougés formule su anunciada pregunta.

Puede esto dar lugar a un ligero debate, cuyos incidentes entretendrán algunos momentos la curiosidad de la Cámara por tratarse de asunto de tanta actualidad como son los dictámenes del Supremo.

### Las minorías

Otro cambio de impresiones

Las minorías reuniránse nuevamente esta tarde.

Esta nueva reunión no tiene otro objeto que el de volver a cambiar impresiones acerca de la marcha de la política y de la conducta que deben observar en el Parlamento.

Interesa a las minorías puntualizar este extremo, especialmente en lo relativo a la discusión de las actas que han sido sometidas al dictamen del Tribunal Supremo.

### Los reformistas

Gran reserva

Tanto D Melquiades Alvarez, como los principales prohombres del reformismo, guardan una reserva absoluta acerca de la actitud que se proponen adoptar en el Parlamento.

No se refiere esta reserva exclusivamente a la discusión de las actas, sino a todos y cada uno de los asuntos que han de ser sometidos a debate en las sesiones del Congreso.

(POR TELEGRAMA)

## Información general

Madrid 12-15'45.

### Los sucesos de Irlanda

Más fusilamientos

El Tribunal especial encargado de juzgar a los que han tomado parte en las sangrientas revoluciones de Dublín, ha dictado otras varias sentencias de muerte.

### De Lisboa

Excitación

Despachos de Lisboa, dicen que se nota cierta excitación entre los elementos políticos adversos al Gobierno.

Este adopta todo género de medidas para impedir que lleguen a producirse sucesos desagradables y que comprometan la paz interior de la nación.

(POR TELEGRAMA)

## La guerra europea

Madrid 12-15'50

### Informes franceses.

Partes de París

Se anuncia otra ofensiva fulminante de los alemanes contra Verdun.

— Ayer fueron bombardeadas nuestras posiciones del Mosa, sin resultado alguno para el enemigo.

— En el Woerth se ha recrudecido la ofensiva alemana.

El enemigo atacó diferentes veces, pero fué rechazado.

Tuvo importantes bajas.

### LOS TARSICIOS

Con motivo de asistir a la solemne bendición de la bandera de los Tarsicios de Muja, saldrá el domingo para aquel pueblo una comisión de los Tarsicios de esta capital con la bandera de los mismos.

Más de política

Madrid 13-5-10

Las Cortes
Senado
Ha carecido de interés la sesión de ayer en la alta Cámara.

Congreso
Sr. Nougues declara en nombre de la minoría republicana, que ha renunciado a formar parte de la Comisión de incompatibilidades.

La comisión de actas
Dictámenes
Se ha reunido la comisión de actas. Dictaminó acerca de algunas de ellas.

Los reformistas
La intervención
Celebraron una reunión los reformistas. Acordaron intervenir en los problemas nacionales.

El Sr. Maura
Negando una especie
El ex presidente del Consejo, señor Maura, ha negado que su hijo el conde de la Torre, se reuniese a los señores concejales para crear un movimiento hostil a los nombramientos de Director general de Comercio y alcalde de Madrid.

Doña Emilia
Su nombramiento
Se ha firmado el decreto nombrado a D.ª Emilia Pardo Bazán, catedrática de Literatura de las Lenguas neolatinas de la Universidad Central.

El acta de Rivadavia
Su anulación
En el Congreso dióse cuenta de la anulación de varias actas, entre las que figura la de Rivadavia.

Asuntos varios
Madrid 13-5-10.

Los ferroviarios
Conflicto resuelto
Ha sido solucionada la huelga de ferroviarios. La Compañía accedió a las peticiones formuladas por ellos.

Lo de Méjico
Yanquis y carrancistas
Comunican de Washington que los yanquis han llegado a un arreglo con los carrancistas para perseguir a los partidarios de Villa.

Más de la guerra
Madrid 13-6-30

Informes franceses.
Partes de París
Fueron rechazados varios ataques del enemigo. Lo hemos desalojado de sus posiciones.

Informes rusos.
Partes de Petrogrado
Siguen la lucha en ambos frentes. En el Cáucaso continúa el enemigo experimentando pérdidas crecidísimas.

Al cerrar la edición
Madrid 13-6-20

De Roma
Rectificando noticias
Despachos de Roma desmienten las noticias alemanas referentes a sublevaciones en el ejército de Cadorna.

La Bolsa
Fondos públicos
4 por 100 perpetuo interior, con- id. fin de mes. 00'00
Amortizable al 4 por 100. 74'40
Id. al 5 por 100. 87'00

Acciones
Compañía Arrendataria de Tabacos. 467'00
Azucareras preferentes. 291'50
Id. ordinarias. 68'25
Obligaciones. 00'00

Cambios
Paris vista (francos). 87'00
Londres vista (libras). 24'49

Horrible desgracia
Una señorita ahogada

Comunican de Jerez de la frontera que en la laguna de Medina había organizado el marqués de Mérito una cacería de patos en honor de los aristócratas madrileños que se encontraban allí con motivo de la feria.

Ocupaban una lancha las señoritas Mimi Mérito y Pilar Cobo de Guzmán y Primo de Rivera y el prometido de ésta, D. Carlos Silvela.

Al intentar acomodarse una persona más en la lancha zozobró ésta y se fué al fondo de la laguna rápidamente.

Mimi Mérito luchó unos instantes por sostenerse a flote, y cuando ya le faltaban las fuerzas, logró salvarla un hijo del duque de Santofía.

A D. Carlos Silvela lo salvó un remero cogiéndolo por la cabeza en el momento en que se sumergía.

Pilar Cobo, nieta del capitán general marqués de Estella, no pudo ser salvada; desapareció con la lancha y su cadáver no ha sido encontrado.

Irán buzos para buscarlo. La desgracia ha producido verdadera consternación.

Se han suspendido los festejos. El ministro de la Guerra ha telegrafado pidiendo detalles del suceso.

Ha llegado de Cádiz el general D. Miguel Primo de Rivera, tío de la infortunada señorita.

Aparece el cadáver.—Otros detalles
A las doce y media fué hallado el cadáver por un labrador llamado José Gil. Encontróle a tres metros de profundidad.

Vestía la infortunada joven traje blanco y llevaba una sortija con una calavera y unas tibias.

Condújosele al cementerio, donde se le practicará la autopsia y después será embalsamado, para llevarlo a Madrid.

En el cementerio, donde esperaban muchas señoras aristócratas desarrolláronse tristes escenas.

La madre de la malograda joven envió al cementerio el crucifijo y el escapulario de su primera comunión.

La Srta. Pilar Cobo solo contaba 17 años de edad y era bellísima.

El Juzgado comenzó a instruir diligencias, tomando declaración a la hija de los marqueses del Mérito.

Don Carlos Silvela hallase enfermo a causa de la tremenda impresión que el suceso le produjo.

La insurrección irlandesa

La revolución abortada ha tenido su heroína—pobre heroína!—en una loca, atacada de la monomanía de grandezas. La condesa Mariowitz, así llamada, pertenece a la rancia aristocracia irlandesa. Se casó con un noble polaco, el conde Mariowitz, que tenía algún renombre como pintor.

Su anhelo de sobresalir, la hizo ir a París para aprender pintura, exportiendo pronto en algunos salones. Sus cuadros, vulgares en extremo, no le otorgaron la fama que buscaba y su espíritu inquieto la impulsó a figurar en la política.

Cuando en Irlanda los partidarios de Larkin promovieron la célebre huelga de transportes, allí apareció la condesa, excitando y ayudando a los huelguistas, entre los que repartía un rancho que ella misma preparaba.

Cuando Churchill se presentó en las elecciones de Manchester, allí estaba la aristocrática agitadora, haciendo contra su candidatura la más desenfadada campaña.

A este conato de revolución la llevó indudablemente su monomanía, como lo prueba la forma harto teatral que tuvo de rendirse. La condesa ocupaba, con 120 hombres, el colegio de Medicina, y allí izó la bandera blanca. Cuando llegaron los soldados fieles al Gobierno inglés, la condesa, ataviada con traje verde, antes de entregar su revólver, lo besó.

Más complicada, más difícil de sintetizar, es la psicología de otro de los jefes, de sir Roger Casement.

He aquí un hombre que comenzó su carrera militar siendo tan adicto a su patria, que Jorge V, cuando llegó al trono, lo elevó al rango de caballero.

De improviso, sir Roger Casement, luego de servir al imperialismo británico con sus violentas campañas contra las atrocidades del Congo y del Perú, he aquí que dice que él es sólo irlandés.

En ese cambio hay un misterio psicológico que se ha intentado explicar por razones de orden pasional.

Pero quien dirigía a los revolucionarios, quien se titulaba a sí mismo general en jefe de las fuerzas rebeldes, era el conocido sindicalista Jaime Connolly.

No es la primera vez que acreditaba sus dotes de revolucionario, pues fué compañero de Larkin en las huelgas sangrientas de los obreros de los docks en Dublín. En aquellas revueltas pronunció discursos de extrema violencia, exhortando a los huelguistas a entrar a sangre y fuego en Dublín, en la seguridad de que el Gobierno no intentaría reprimir la insurrección.

MOMENTANEA
ACOTACIONES

En el índice de materias que comprende el discurso de la Corona, leído en el acto solemne de la apertura del Parlamento, figura un margen holgado para el ministerio de Gracia y Justicia, cuyos múltiples problemas aparecen sintetizados en dos: la reorganización de los Tribunales y la reforma de las leyes de Enjuiciamiento.

A nosotros, a los profanos en Derecho, a los que no sabemos una palabra de ese tinglado confuso de organismos y de ese laberinto desconcertante de legislaciones, que constituyen nuestro mundo legal, nada nos es dable más que poner al dorso de esos plausibles propósitos anunciados en el Mensaje, un respetuoso comentario.

Y no creo que pueda haber irrespetuosidad alguna en afirmar que la administración de la justicia en España ofrece un campo dilatadísimo a las iniciativas y a los arrestos de los más atrevidos innovadores.

Conjunto de anacronismos y rancias; amalgama incomprensible de principios arcaicos y de conceptos modernos, mezcla absurda de ideas democráticas y procedimientos inquisitoriales; amasijo de cien cosas contrapuestas, antagónicas, irreconciliables entre sí... es en resumen lo que integra esa máquina pesada y tosca que por refinamiento galante de la expresión designamos con un nombre pomposo: el de Poder judicial.

Si los que legislan, los que de arriba dictan leyes, conociesen a fondo la sociedad para quien las dictan, ¡oh, cuán distinta sería la legislación española! Hacia falta que repercutiesen en los escaños de las Cámaras las palpitaciones de la vida nacional, tal como ella se desenvuelve, no precisamente en las ciudades populosas, sino en los pequeños pueblos del campo, en las modestas aldehuelas, en los rincones escondidos y olvidados, donde cada persona, cada choza, cada palmo de terreno, constituye un proceso interesante de sociología, digna de traducirse en Códigos.

Hacer una excursión por los Juzgados municipales y realizar un estudio atento de lo que allí se elabora, entre los muros pringosos y las pirámides de legajos centenarios; estudiar la literatura leguleyeca de los hombres-buenos y el argot pintoresco de los intriganes de oficio; asistir a los torneos de habilidad y travesura, de diplomacia trasnochada y retórica manida que se libran en esos templos de la justicia rural, dicho sea sin profanar los santos respetos que a la justicia se deben, hubiera sido conocer algo, en sustancia, de la psicología del pueblo para quien se votan leyes.

Y después, consagrar una atención cuidadosa a esos salvarios horrosos que se llaman pleitos; colocar una mano sobre los goznes de esas puertas que abogados y procuradores, actuarios y alguaciles, abren y cierran a su antojo; escurrir en el secreto de esos artificios mil de que aparece revestida toda actuación judicial; acelerar el movimiento de esa rueda monstruosa que parece el símbolo de la atrofía, de la pereza, del atavismo; custodiar los intereses del ciudadano, defendiéndolos contra la codicia y el dolo; dignificar y ennoblecer, en una palabra, las funciones altísimas de la más alta institución social, debe ser el objetivo supremo, la inspiración y el norte de los legisladores.

Juan R. SOMOZA.

Galicia y Besada

Una idea plausible
De un artículo de Faro de Vigo, entresacamos los siguientes párrafos: «Si Galicia se ha visto honrada de tan pleclaro modo por uno de sus hijos ilustres ¿qué menos puede hacer ella que divulgar tan insigne suceso? ¿Cómo poner al alcance de todos los gallegos amantes de su país un documento precioso?»

La Academia Española, siguiendo la costumbre establecida en aquella docta casa, ha hecho una edición del discurso del Sr. Besada, avalorado con numerosas notas aclaratorias e históricas que le sirven de complemento; pero los ejemplares de esa edición llegan a muy pocas manos. En el caso presente, más que a la Academia Española, le conviene a Galicia popularizar tan notable trabajo.

Resulta, pues, que tanto por gratitud como por conveniencia, debe nuestra región dar la mayor publicidad posible al hermoso discurso del Sr. Besada, siendo así ¿quién mejor que las cuatro Diputaciones provinciales gallegas para realizar esa obra patriótica? ¿Quién mejor, por ende, para iniciar en forma práctica la idea, que la Diputación de Pontevedra, provincia en la que vivió la luz primera el Sr. Besada.

El coste de una numerosa edición, prorratado entre las cuatro Diputaciones, sería muy llevadero, y el servicio prestado a Galicia, muy grande.» Conformes con el colega.

El vapor "Orita"

Supresión de una escala
El vapor inglés «Orita», de la Compañía del Pacífico, que hace pocos días estuvo en el puerto de Vigo, ha suprimido

la escala de la Pállice y desde la Coruña zarpó directamente para Liverpool.

Esta determinación fué tomada por la casa armadora, en virtud de un radiograma que desde el mar le dirigió el capitán del «Orita»; y se relacionaba con un telegrama que publicaron los periódicos corruñeses, según el cual el Lloyd inglés anunciaba la presencia de submarinos alemanes en el golfo de Vizcaya. Pero la verdadera causa de acelerar la travesía a Liverpool es que conduce lingotes de cobre con aquel destino y urge su llegada.

Los 52 pasajeros que este trasatlántico conducía para Francia fueron desembarcados en la Coruña, y han salido con destino a su país en el tren, costeando los gastos de viaje la Compañía.

Notas obreras

Reunión de los tipógrafos.
El próximo domingo, a las once y media de la mañana, celebrarán una reunión extraordinaria los tipógrafos asociados de Lugo, en el domicilio social del «Centro Obrero».

En esta magna reunión se tratarán asuntos de trascendental interés para los obreros gráficos, por lo que la directiva de la «Sociedad Tipográfica Lucense» encarece a sus afiliados la asistencia a dicho acto.

Los ferroviarios.
Parece no tomar mal giro por parte de las Empresas de Ferrocarriles el asunto planteado por los obreros y empleados de la línea del Norte.

A la actitud adoptada por los ferroviarios del «M-Z-A», de solidarizar con los primeros en el caso de que haya de apelar al paro general, hay que consignar el acuerdo adoptado por los de la red catalana de abandonar también el trabajo cuando el comité directivo lo ordene.

Además, puede asegurarse, que los obreros ferroviarios de toda España harían causa común con sus compañeros del Norte, si se llegase al último extremo, pero confíase, sin embargo en que no habrá huelga; las impresiones que respecto de esta cuestión tiene el Gobierno, son también muy optimistas, esperándose que las Compañías accedan a las peticiones formuladas por los ferroviarios, que en esta ocasión no pueden ser más justas ni más dignas de ser cumplidamente atendidas.

La Federación Ferroviaria Española es el organismo de resistencia más poderoso de cuantos integran la «U. G. de T.», el espíritu societario de sus afiliados es excelente y su preparación para este conflicto data ya de hace bastante tiempo, pues ya el año pasado estuvieron a punto de llegar a la actitud en que ahora se colocan, razones por las cuales las Empresas tendrán que ceder.

La declaración de la huelga general ya se anunció, oficialmente, con el plazo de anterioridad que la Ley señala—para el próximo día 20 del actual.

¿Se verán los ferroviarios en la necesidad de ir a la lucha contra las Compañías, poniendo a prueba la formidable resistencia de su organización y paralizando casi en absoluto la vida nacional?...

El Gobierno, que es verdadero interesado en que así no suceda, sabrá evitarlo.

Escrito lo que antecede y próxima a cerrarse la edición de la noche de este diario, recibimos noticias oficiales del Gobierno civil dando cuenta de haberse solucionado el anunciado conflicto, por haber accedido la Compañía a lo solicitado por los ferroviarios.

Muy bien. GERBAFRE.

Constitución de las mesas del Senado y Congreso

Se constituyeron ambas Mesas en la forma siguiente:
Congreso:
Presidente, Villanueva.
Vicepresidentes: Aura Boronat, Vicenti, López Ballesteros, Canals.
Secretarios: Barber, Bayón, Gullón, Peña Ramiro.

Comisión de Incompatibilidades: Luís Silvela, Manzano, Alonso López, Rosado, Abril Ochoa.

Senado:
Secretarios: Marqués, Laurenzín, Enrique Alba, Garay, conde Bernard.
Comisión de Actas: Alejandro Groizart, marqués de Alonso Martínez, Landeira, Palomo, Alvarez Guijarros Fernández Prida y Vallés.

El carbón oficial

Al fin se halló en la Coruña quien adquiere las 900 toneladas de carbón que condujo a aquel puerto, procedentes de Cardiff, el vapor «Cristina».

Ya debió empezar la descarga. En Vigo parece que ocurre también algo parecido a lo sucedido en la Coruña. Los armadores de la flota pesquera se muestran reacios a comprar el combustible que envía el Gobierno, porque, por lo visto, ya tienen cubiertas sus necesidades con carbón adquirido en Gijón, y no precisan ahora más existencias, que habían de pagar forzosamente al contado, si las solicitasen.

El «Cristina» no ha llegado todavía. Las dificultades surgidas en el puerto corruñés, han ocasionado una demora en el viaje a Vigo, para donde lleva como es sabido, 1.700 toneladas.

DE LA CORUÑA
UN INCENDIO

Se declaró un incendio en la casa número 29 de la calle de Linares Rivas.

Dos guardias de Seguridad que pasaban por aquel punto, observaron que por los resquicios de la puerta, salía abundante humo y comenzaron a golpear en ella y dar voces advirtiéndolo a los inquilinos de la finca, que dormían tranquila y profundamente.

El fuego, que se había iniciado en la cocina de la casa, rápidamente se corrió a la parte delantera, donde había una pequeña tienda de bebidas, con lo cual quedó interceptado el paso por el portal para la calle, pues siendo la casa muy vieja, ardían las maderas como pólvora.

Constaba la finca de un solo piso alto y un boardillón, en los cuales habitaban numerosas personas.

El bajo lo ocupaban Josefa Méndez y seis hijos suyos, todos de poca edad. Su marido, Pastor Ramos, se halla desde hace unos días ausente en Sada.

En el primer piso vivían Manuel del Valle, mariner, y su esposa Dolores Coirama, ambos de Corcubión; la anciana octogenaria Juana Prieto, su hija Teresa Villanueva, de oficio cigarrera, y una nieta, joven que iba a contraer matrimonio muy en breve y que había adquirido la cama, que se quemó en el incendio.

La boardilla la habitaban Juan Fernández, también mariner, su esposa y tres hijos.

El fuego se propagó con tal rapidez a la parte delantera de la casa, que los inquilinos tuvieron que salvarse, unos pasando por el tejado al balcón del primer piso de la número 30, y otros por la parte posterior, que da a las huertas de Garás.

Ninguno de ellos pudo salvar enseres ni ropas, hasta el punto de que, hombres y mujeres, salieron en paños menores a la calle.

A la anciana Juana Prieto, que es muy sorda, hubieron de sacarla de la casa en camisa y sin que ella se diese cuenta de lo que pasaba, pues dormía con la tranquilidad de un justo.

La infeliz inquilina del bajo, que no llevaba más que tres o cuatro meses en la casa y que hace aun poco tiempo sufrió otro disgusto análogo viviendo en la calle de la Torre, pasó unos momentos amarguísimo creyendo que en el incendio había perecido alguno de sus hijos. Tal era su excitación nerviosa, que en camisa y descalza recorría la calle llorando y gritando, sin darse cuenta de que los dejaba en una casa contigua, donde habían sido recogidos todos.

Algunos bomberos municipales, al oír la lamentarse de tal modo, penetraron heroicamente por entre las llamas para reconocer las habitaciones; pero pronto se supo que sus temores eran infundados.

Desde los primeros momentos trabajaron con celo digno del mayor aplauso, para conseguir la extinción del fuego, así los bomberos como algunos vecinos.

El material de incendios, además, esterilizó el buen deseo de los bomberos, porque varias mangas reventaron con la presión del agua.

Los inquilinos de la finca quemada, gente muy modesta toda ella, quedan en situación extremadamente angustiada, pues la mayoría perdieron hasta las ropas de vestir y tuvieron que ser recogidos y atendidos en las casas contiguas.

El origen del incendio se desconoce. Supónese que habrá quedado fuego en la cocina, cuando la gente del bajo se acostó, y que se habrá propagado a un poco de leña que quedaba cerca.

¿Quiere V. que el corte y confección de su traje compita con el de los mejores sastres? Hágalo en la sastrería de Victoriano Flores, Obispo Izquierdo -Lugo.

ECOS

V. O. T.—El lunes 15 del actual se celebrará a las once un solemne acto fúnebre por el eterno descanso de la hermana terciaria D.ª Ubalda Ulloa de Armas (q. e. p. d.)

I. G. C. B.—Reunión mensual de las Marías mañana domingo. A las siete y media misa de comunión en la capilla de S. Frollán y a las 6 de la tarde los ejercicios.

Parroquia de S. Pedro—El ejercicio de las Flores que celebra las Hijas de María, será mañana a las siete y media.

En el correo ascendente pasaron por esta capital los alumnos de 5.º grupo de la Academia de Artillería, que vinieron a Galicia en viaje de prácticas.

Entre los expedicionarios figuraba el segundo teniente alumno, D. Dositeo Neira Auz, a quien saludaron en la estación los parientes y amigos en que cuenta en Lugo.

Toda vez que este año la festividad del Corpus se celebra a fines de junio, y según costumbre hasta ese día no se inaugurarán los conciertos de los jueves, dados por la banda municipal en los jardines, nos permitimos indicar a la comisión de música tome el acuerdo de que comience el primero del próximo mes la serie de esos conciertos, época en que suelen verse más concurridos nuestros paseos. Esperamos que nuestra indicación sea atendida.

Por R. O. telegrafica fecha 9 del actual se dispone que las licencias cuatrimetrales que fueron prorrogadas y debían terminar en 1.º de junio próximo, se entenderán prorrogadas por otros cuatro meses a partir desde la última fecha en iguales condiciones de concesión.

La comisión encargada de reunir fondos

# AGUAS DE VILLAZA (VERÍN)

MINERO-MEDICINALES NATURALES BICARBONATADO-SÓDICO-LITÍNICAS  
EXCELENTES AGUAS DE MESA  
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.  
Curan gastralgias, catarras gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías biliares.  
Recomendada por todas las eminencias médicas.  
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.

en Mondoñedo para adherirse al homenaje del dignísimo director del Instituto de Lugo Sr. Portabales, quedó constituida por los señores D. Guillermo Otero Villalba, D. José Sánchez Gacio, D. Juan Penelas Cortés y D. José Martínez Fandiño.

El vapor correo francés «La Navarre», de la Compagnie Générale Transatlantique, que salió del puerto de Vigo el día 26 de abril y en el cual hacen el viaje algunos hijos de esta provincia, ha llegado sin novedad a la Habana el 7 del corriente de madrugada, según cablegrama que recibieron sus consignatarios.

**Se vende** la CASA número 90 de la Ronda de la Coruña, compuesta de planta alta, patio y huerta; en los bajos de la misma darán razón.

Otros 17 opositores a plazas de aspirantes a secretarios de Juzgado municipal han sido aprobados en la Coruña. De ellos 8 obtuvieron la nota de sobresaliente.

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha acordado que no se practique servicio de Caja en ninguna oficina los viernes de cada semana.

**Laura Roldán y Hermana**, participan a su distinguida clientela y a las señoras en general, haber recibido lo más saliente de la moda en sombreros modelo para señora y niños.—San Pedro, 21, Lugo.

Todos los alcaldes de España, han suscripto un mensaje para que se conceda al Rey la gran cruz de Beneficencia, por sus gestiones cerca de los jefes de Estado de los países beligerantes, para aminorar la aflicta situación de los heridos en campaña, y otros trabajos relacionados con el canje de prisioneros, indultos, etc.

**Casa Mota** de Sastretería y Caballeros. Ha recibido gran surtido, elegante y de gran novedad en trajes y gabanes. Esta sección montada a la altura de las primeras de España, está bajo la dirección de él ya conocido y acreditado cortador, señor Hernández.

Todos los meses espléndida colección de figurines de los principales centros de la moda. Uniformes civiles y militares. Trajes de etiqueta, sport y eclesiásticos.

A. N. en la S. I. C. B. Día 13.—Turno Ntra. Sra. de los Dolores en sufragio de D.<sup>a</sup> Ubalda Ulloa, viuda de Armas (g. e. p. d.)

Día 16.—Turno San Pascual Bailón, vigilia general a las nueve y media, comenzando con procesión, siguiendo la plática e imposición de distintivos y jura de la bandera de los socios activos.

Turno San Tarsicio.—Vela los días 17 al 21 y comunión general el domingo 21 en la capilla de la Soledad.

Llamamos la atención de los guardias acerca de los escándalos que a diario se producen en los atrios de la Catedral.

Varios desocupados mozalbetes toman dichos lugares por el campo de Montirón, estableciendo allí el juego foot-ballístico, profiriendo palabrotas feas y soeces que tienen que soportar y oír los devotos que van al templo.

**Ama de cría**, de 20 años de edad, se ofrece, Carretera de la Coruña, núm. 138.

## DE GALICIA

Han llegado los papeles de coros y tiple para la obra de Conrado del Campo, que se estrenará en uno de los conciertos de la Sinfónica. La música expresa muy bien, según nos dicen, el animado regreso de una romería, destacándose de pronto la voz de una moza en una melodía que el coro escucha, para concluir todos juntos diciendo la última frase, que va apagándose a medida que el coro se aleja.

Al autor se le invitó a que viniese a preparar y presenciar el estreno de su obra, y es casi seguro que así suceda.

La Guardia civil de Vímianzo detuvo a José Mouró Oreiro, vecino de Iroto, en aquel distrito, por haber amenazado con un cuchillo a varias personas.

En la Avenida de Linares Rivas, el carretero Manuel Borrazás González, alias «Pachochos», promovió un escándalo tremendo, y cuando os guardias de Seguridad números 100 y 123 intentaron hacer que los acompañase, detenido, a la Inspección de Vigilancia, se resistió a obedecerles, aometiéndoles mordiscos al primero de aquellos agentes, al que le rompió la capa que llevaba puesta.

Hubo necesidad de pedir una camilla para poder llevar al agresivo individuo a la Jefatura de Policía.

Fué puesto a disposición del Juzgado.

**Santiago.** Acaba de saberse aquí el triunfo alcanzado en las oposiciones de la Magistratura de Ciudad Rodrigo obtenido por el joven presbitero santiagués doctor D. Ignacio Noya Pejito, catedrático de Latín y Humanidades de nuestra Universidad Pontificia.

Este fué elegido ya, y sus numerosos amigos de Santiago, a su regreso proyectan obsequiarle con una serenata.

En la Rúa del Villar verificóse el concierto de música catalana, con que los hijos de Cataluña y Valencia, residentes en Santiago, festejaron a su patrona la Virgen de Montserrat.

Estuvo a cargo de la Banda de Zaragoza.

Camilo Álvarez Salgado y Salvador Celas Feijó, ambos de la provincia, de Orense, detenidos hace días en esta ciudad, por creérseles complicados en un robo realizado en Santa Comba, fueron puestos en libertad, después de haber permanecido dos días en la cárcel de Negreira.

Los vecinos de la calle de Matacanes observaron que merodeaban por aquellas inmediaciones, especialmente de noche, algunos sujetos sospechosos y recabaron del jefe de Seguridad que vigilara una pareja del Cue. por dichos contornos.

Encuéntrese notablemente mejorado de su dolencia el ilustre pedagogo, director de la Escuela Normal, D. Vicente Fraiz Andón.

**Orense.** Fué elegido presidente de la Coop. rativa, el ilustrado médico D. José Ribera.

Al conocerse en Ribadavia la noticia de la anulación del acta por aquel distrito, los partidarios del Sr. Merelles entregáronse a ruidosas manifestaciones de regocijo; sin que hubiese que lamentar incidente alguno desagradable.

El cafetero Enrique Rodríguez, que tiene su establecimiento en el barrio de la Estación de la Rúa, ha sido denunciado ante la Guardia civil por Flominio Estévez, vecino de Vilela.

Según éste, en el referido establecimiento se estaba jugando a los prohibidos, y aunque el delito no pudo comprobarse, vistas las afirmaciones de denunciante el cabo Joaquín López formó el correspondiente atestado, del cual hizo entrega al Juzgado municipal, a sus efectos.

El joven Joaquín Arias, de 19 años de edad, labrador y vecino de Viana del Bollo, ha sido detenido por la Guardia civil, por reventa habida con Metodio García, de 16 años, vecino de Humoso.

Se le ocupó al Arias una navaja de las llamadas de Albacete, de grandes dimensiones. Según comunica la benemérita, dicho Arias, es un muchacho de los «mejores» antecedentes; ha sido condenado varias veces por diferentes faltas, estuvo procesado por el empleo de dinamita, es de carácter pendenciero, tiene instintos criminales y se emborracha con la mayor frecuencia.

**Pontevedra** Dió Ramón Fernández Maro su anunciada conferencia en la sociedad Recreo de Artesanos.

El joven y notable escritor obtuvo un ruidoso triunfo, al desarrollar el tema «Sensaciones de América».

Con gran originalidad de pensamiento, vasta erudición y en forma bellísima, habló el señor Fernández Mato del espíritu de Castilla, del alma de América y de la nostalgia del emigrante.

Su discurso impresionó profundamente al auditorio, que le aplaudió muchísimo.

El capitán general de Galicia D. Antonio Tovar ha escrito una afectuosa carta al Comité provincial de los Exploradores, anunciándole que en la presente semana vendrá a Pontevedra y hará su anunciada visita a los boy scouts.

El Sr. Tovar, siente gran simpatía por los Exploradores de España y es vicepresidente del Consejo Nacional de dicha institución.

**Vigo.** Entre muy significados elementos de esta ciudad, de distintas matices políticas, agítase la idea de rendir un homenaje al Sr. Besada, como testimonio de gratitud por su altísima labor en pro de los prestigios de Galicia.

La Orquesta Sinfónica continúa cosechando aplausos.

Para oír, son muchas las personas que acuden desde pueblos diversos de la provincia.

Han ingresado en la cárcel, a cumplir la quincena correspondiente dos sujetos, muy conocidos de la policía, con la cual han tenido que ajustar cuentas en distintas ocasiones.

## Espanoles y franceses

Un artículo sobre Unamuno.

Circula por ciertos corrillos españoles la especie de que Francia, sistemáticamente, no solo nos desdena, sino que casi nunca se cuida de conocernos. Esta especie, tan impacta como calumniosa para nuestros vecinos, nace por lo común, antes que de la mala fe de unos cuantos, de la ignorancia de muchos. Acaso el más capital de nuestros defectos es el de hablar atropelladamente, a tontas y a locas. Por parecer competentes incurrimos en garrulería y no solemos acordarnos de que, para enjuiciar, la pasión nos venda los ojos. Así pocos ven la realidad, aun cuando la realidad aparezca en el salón de lectura de cualquier biblioteca medianamente surtida. Importantes publicaciones francesas y plumas autorizadas del vecino país, vienen consagrando estudios al movimiento literario, artístico o científico de España. ¿Cuántos españoles atentos comentan como se debe, estas manifestaciones de cordialidad? ¿Por qué se comete la ingratitud de no agradecerlas y corresponder a ellas dignamente? «Al buen callar dice—llaman Sancho». En el caso presente, esta conducta debe sonrojarse al que la observa y la ampara. Por que hay silencios peores que las sargas de palabras encendidas; silencios lamentables más caro de la ignorancia, de la insidia o de la pereza mental.

El *Mercur* de France, importante revista

mensual, tribuna prestigiosa, como es sabido, del pensamiento galo y reflejo de las actividades intelectuales de todo el mundo, ha consagrado a España en diversas ocasiones muchas de sus páginas. Hoy, en el último número (mayo) vemos un extenso estudio de Maurice Valis dedicado al ilustre Unamuno, una de las figuras más sobresalientes de nuestro país.

De él, sin más comentarios, elegimos el azar los párrafos siguientes: «Nadie ignora que el ex-rector de la Universidad de Salamanca se ha declarado resueltamente en favor de los aliados, lo cual supone un testimonio de simpatía del que conviene felicitarse. Al menos significa que si hoy las aspiraciones de la conciencia francesa se hallan turbadas por la omnicidencia de los hechos militares no son desconocidas de los neutrales que piensan y escriben sin prejuicio alguno.

«Si la nobleza del espíritu no puede contra la violencia, tiene, no obstante privilegios que los discretos no olvidarán. algún día de imponer, y así hay que esperarlo, cuando la violencia cese de pronto, de ejercitarse sobre las muchedumbres desoladas y las obras de arte; tanto cuesta el culto de la civilización.»

«Miguel de Unamuno no desconoce ninguno de estos privilegios intelectuales; sabe cuanto valen y cuanto pueden, y es un bien estimable ofrecer, como él lo ha hecho, el consuelo de su sufragio a nuestras conciencias oprimidas por la fuerza.»

«La adhesión de un escritor de su acurnio subraya el esfuerzo realizado por el pueblo francés. Y mejor todavía; no subraya; refutando las opiniones que nos son hostiles, la impotencia de la brutalidad cuando se trata de reinar en los espíritus? Una vez que se restablece la calma, la opinión de los neutrales apreciará los privilegios del pensamiento francés. «Cuando los alemanes—me escribía Unamuno el 8 de diciembre de 1914—cuando los alemanes sean vencidos—lo que espero y deseo—ya veremos si saben soportar la derrota como nuestro gran caballero de la Tristán Figura... Saber ser pobre y saber ser derrotado, es la suprema sabiduría.» En la misma carta, se condeña del frenesí del germano obeso por la idea del super-hombre, como por el espíritu de denominación, y me confesaba que era mucho más difícil ser, sencillamente hombre.»

M. Valis glosa luego varios libros de Unamuno, tan substantivos y admirables como *Soliloquios y Conversaciones*, *Conta y aquello*, *Poemas*, *Del sentimiento trágico de la vida en los pueblos y en los hombres* etc., dedicando a su autor alabanzas de una exactitud que prueban la más fervosa identificación. Véase lo que dice al hablar de la *Vida de Don Quijote y Sancho*:

«No es esta una obra de erudición, sino de entusiasmo y de fe, una exegesis apasionada. En ella Unamuno no se propone apreciar, con arreglo a la retórica corriente, las cualidades literarias de Cervantes, ni las intenciones que le inspiraron; a expresa, únicamente, su adhesión al Quijotismo, que considera como la religión nacional de España.

Comentando luego el escritor francés las frases con que Unamuno execra a los canónigos y bachilleres que se burian de las proezas y exaltaciones de Don Quijote, agrega: «A los tímidos que no osan hablar de ensueños porque los escépticos los recuerdan brutalmente, de vez en cuando, que solo hay una cosa verdadera, la realidad, a los indecisos de toda clase, Unamuno propone la más verdadera de las máximas: «Lo que crea todas las verdades es el valor de afirmar una cosa en alta voz, a la vista de todos, y defender, aun arriesgando la existencia, lo que se afirma. Las cosas son más verdaderas cuando más se cree en ellas, y no las impone la inteligencia, sino la voluntad. He aquí, en estas dos frases, todo un sentido corneliano de la acción, una fórmula que cuadra exactamente con el alma española, toda ilusión y fuego orgullo y altivez, orgullo y altivez que no abdican nunca, ni aun en el umbral del claustro.» No es el alma española un espejo que transforma y engrandece al reflejarla, la verdad más humilde?»

Y este sentido hay una figura española más característica que Don Quijote? El genio, inspirado por la tradición la ha inmortalizado: es la raza.»

P. GÓMEZ URQUIJO.

## La contemplación estética

Lo mejor, ya era nuestro

Distinguimos a aquella mujer entre un millar de bañistas en una de las playas más famosas del Cantábrico. Quizás nos sedujera desde un principio su ensañadora silueta que realizaba el corte parisino de sus vestidos, pero lo que remató nuestro hechizo fueron: el vaso de alabastro de su garganta y la gloriosa fineza de sus tobillos.

Había que verlos entre aquel *maremagnum* de tobillos cosmopolitas que entraban y salían del mar, vergonzantes o impudicos: unos, canchijos y larguiruchos; otros rechonchos y como congestionados. Los suyos eran una fiesta para los ojos, un miraje y una resurrección helénicas. Después de un mes de no contemplar más que formas lamentables, más mortales por su fealdad anatómica que por el semidesnudo de sus tocados de baño, aquellos tobillos purificados el ánimo como una comunión estética.

Un día, nuestro entusiasmo clamó: «¡Gloria a la bella, cuyos tobillos merecerían ser besados por un emperador!»

Ella huyó como ofendida y, en lo íntimo, acaso maravillada por la originalidad de nuestro descubrimiento. ¿Ignoraba ser poseedora de tal excelstitud?

Y la garganta! Jamás olvidaremos las noches triunfales de los casinos en que la bella la paseaba blanca y desahogada sobre la perfección de su escote.

Se nos brindó ocasión de ser presentados a aquella mujer. Y rehusamos. ¿Porque dejáramos de gustarnos? No, no era cuestión de gustos, sino de ilusión. Algo más sutil que todos

**CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO**  
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA  
**DOCTOR RAMIREZ**  
Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.  
Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas.  
Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. - Horas de 11 a 7.

**¡Hemorroides! ¡estreñimiento!**  
Curación radical y pronta de toda clase de Almorranas sanguíneas o no; internas o externas, Pruritos del recto, etc., etc. se obtiene siempre con la Pomada Anti-hemorroidal Zehcnas, no simplemente calmante como sus muchos preparados similares, sino, que cura verdad.—Tubo 3 pesetas.  
Exigid siempre la marca registrada ZEHNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos.  
Para conocimiento de otros específicos ZEHNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España:  
**(Iran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20. - Coruña)**  
De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo y principales Farmacias y Droguerías.

los talentos, algo que era el extracto de mil experiencias análogas, nos decía que «ella» no era «ella»... que lo único y mejor de su sér era aquello que disfrutaban nuestros ojos. Ningún otro placer podía brindárenos al de tales hermosuras. ¿A qué hablarla? ¿Para desilusionarnos? ¿Tendría ella—delicadezas de temperamento equivalentes a la gloria de su garganta o rasgos de ingenio dignos de la preciosidad de sus tobillos? Lo sumo «allí» eran las líneas externas... que no pudieran tener sino la ignorancia y la indiferencia de las cosas extrañas.  
¡Oh, Hamlet! ¡Oh, Federico! ¡Oh, Queller! ¡Reyes de la contemplación, dioses del intelecto, maestros de la delatación de las cosas imposibles y bellas!... ¿Cómo perdonar al amigo que se fué sin comprendernos, irritado, como cualquier «humanúculo»?  
Lectoras: para vosotras este recuerdo de nuestro espíritu «morbozo de belleza» ¡Oh, si que lo comprendéis vosotras! Ello es la ratificación de esa «divinidad» que os vemos: la divinidad de la estatua, «superior a todo»; el punto supremo, visto puro y excelso en la línea.

**COMISIONES MIXTAS**  
MINISTERIO DE LA GOBERNACION  
En cumplimiento de lo dispuesto para las diversas operaciones de reclutamiento y reemplazo del Ejército, se dispone que se dirijan a las Comisiones mixtas de reclutamiento las advertencias siguientes:  
1.ª Los expedientes de excepción y exclusión del servicio militar serán resueltos necesariamente con tiempo suficiente para que antes del 20 de junio próximo esté aplicada a cada mozo la clasificación que le corresponda conforme previene el art. 139 de la ley de reclutamiento.  
2.ª Cuidarán con celo y perseverancia de que, con arreglo al art. 132 de dicha ley, los fallos se notifiquen en tiempo y forma debidos, dentro de los ocho días siguientes a la fecha en que sean comunicados, exigiendo a los alcaldes que den cuenta de haberlo efectuado, y recordándoles el servicio cuando pasara el expresado término sin recibir el oportuno certificado.  
3.ª Los recursos contra estos fallos se admitirán y cursarán a este ministerio, conforme a lo preceptuado en los artículos 145, 146 y 148 de la citada ley, y los 245 y 246 de su reglamento; y en modo alguno se admitirán fuera de plazo, ni se les dará curso si no estuvieran promovidos en debida forma, advirtiéndolo así a los interesados.  
4.ª Los informes que los Ayuntamientos y las Comisiones mixtas han de emitir en estos recursos no pueden limitarse a reproducir los motivos ni razones del acuerdo apelado, sino que, han de referirse necesariamente a los fundamentos en que se apoya la reclamación, dando opinión clara y concreta sobre cada uno de ellos.  
5.ª Cuando la reclamación verse sobre aptitud física de los mozos o de personas de su familia, se atenderá a lo dispuesto en la

R. O. de 28 de junio de 1915 (Gaceta) y las Comisiones mixtas son etérnas en el Tribunal médico-militar correspondiente, sin necesidad de enviar el diente a este ministerio.  
6.ª Como medida de identificación para evitar posibles suplantaciones de personas las Comisiones mixtas, remitirán al Tribunal médico-militar, con los antecedentes del diente, un documento sellado y convenidamente autorizado, en el que deberá constar la grafía del presunto íntimí, sea para el servicio militar o sea para el trabajo, que de facilitar el reclamante, la firme del diente si es posible, y los datos antropométricos para constante identificación personal.  
7.ª Las Comisiones mixtas, al tomar resoluciones denegando exclusión por físico, advertirán al interesado el derecho que le asiste para reclamar nuevo reconocimiento conforme al art. 137 de la ley, sustituyendo hacerlo en forma ambigua que les manifieste su error apelando indebidamente a este ministerio.

**Alemania y los Estados Unidos**  
La respuesta norteamericana  
Se ha publicado la contestación americana a la nota alemana.  
He aquí el texto de la comunicación que será presentada por el embajador de los Estados Unidos en Berlín.  
«La nota del Gobierno imperial de mayo ha sido objeto de un examen por parte del Gobierno americano, que, recogió especialmente de la intención del Gobierno imperial de hacer lo posible en lo sucesivo para a las fuerzas beligerantes las operaciones de guerra hasta el fin de las hostilidades y de obligar a todos sus oficiales de guerra a observar las reglas recogidas por el derecho internacional, prometiéndole el cual el Gobierno americano continuará durante los meses siguientes desde que el Gobierno americano anunció el 4 de febrero de 1915 la intención de su política submarina, en hora abandonada.  
El Gobierno americano ha sido naturalmente guiado y moderado por intenciones amistosas en sus esfuerzos destinados a conseguir una amigable solución en las delicadas cuestiones levantadas por esa política.  
Aceptando la declaración del Gobierno imperial, según la cual éste donaba su política, poniendo seriamente en peligro las buenas relaciones entre ambos países, el Gobierno americano cuenta con la observancia escrupulosa de esa declaración.  
La política, así modificada, del Gobierno imperial, aparta el primer grupo de la ruptura de las buenas relaciones existentes entre Alemania y los Estados Unidos.  
El Gobierno americano juzga oportuno declarar que tiene derecho de que Alemania no tiene intención de depender en lo más mínimo del suministro de esa política que acaba de ser del desenvolvimiento, o del desarrollo de las negociaciones entre el Gobierno americano y otro Gobierno beligerante, aunque ciertos párrafos de la nota del Gobierno imperial de 4 de Mayo parezcan susceptibles de recibir interpretación.  
Al fin de evitar nota mala, el Gobierno americano no puede declarar que el Gobierno imperial que lo instante admitir, todavía menos, por las autoridades navales americanas, los derechos de los ciudadanos americanos sobre los mares, dependa de

**EL MEJOR REMEDIO**  
para el **ESTÓMAGO**  
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO  
**TORRES MUÑOZ**  
En polvo y en comprimidos  
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTI-DIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

...era que sea, y aun menos de la con-
... de cualquier otro Gobierno res-
... de los derechos de los neutrales y de
... no combatientes.
... Sobre este punto la responsabilidad
... es personal y no común, es absoluta y no
... relativa.

BIBLIOGRAFIA

San Francisco de Asis. biografía por Jo-
... de Asis, traducida por Ramón
... Teneiro y revisada por Fr. José
... de Elizondo, Menor Capuchino.
... Dificilmente podrá tener un estudio biográ-
... fico dedicado a la inmortal figura del pobreci-
... llo de Dios de Asis, la animación, la plasticidad
... y el encanto del que debemos a la pluma del
... famoso poeta y novelista danés Johannes Jör-
... genesen. La admiración por la santa existencia
... casenazas y ejemplos de San Francisco trajo
... a Jørgensen del protestantismo al catolicismo
... y en escribir la vida de aquel a quien debía la
... mejor luz de su espíritu, empleó el converso
... franciscano, concediendo, preferente
... mente a los documentos descubiertos por
... los investigadores más recientes y que no ha-
... bían podido ser tenidos en cuenta por los bió-
... grafos anteriores. Peregrino de uno en uno pos
... grandes recorridos por los trucidados pie-
... del Apóstol umbró, y con la visión de todn
... el mundo acertó a componer una «Vida» de Sa-
... Francisco en la que los ejemplares acacimien-
... tos de la existencia del Santo Fundador re-
... presentan ante nuestros ojos en su propio ambien-
... te, con la fuerza emocional y el vigor que pue-
... de tener el más animado relato de sucesos con-
... forme al ideal de Cristo.
... La versión castellana, pulcra y exacta; es-
... tá formada de la edición alemana autorizada
... por el autor, y es debida a la pluma del culto
... literato Ramón María Teneiro.
... Ofrece además la garantía de una sabia y
... atenta y cuidadosa revisión hecha por el eru-
... dito investigador franciscano Fray José María
... de Elizondo, Menor Capuchino.
... Se halla a la venta al precio de 5 pesetas
... en rústica y 8 en piel en todas las librerías de
... España y en la administración de «La Lectu-
... ra», Peseo de Recoletos, 25, Madrid.

ESTRENOS

«RETAZO»
El periodista argentino, D. Julio Es-
... cobar, ha traducido a nuestro idioma con
... galanura de estilo y corrección suma; esta
... bellísima comedia de Dario Nicodemi,
... que hace algunos años se estrenó en Ro-
... ma con el título de «Scampolo».
... Dario Nicodemi es un escritor que sabe
... llenar el alma de la mujer, sea cual-
... quiera la clase de la sociedad a que ésta
... pertenezca, con toda la ingenuidad y can-
... dorosa sencillez, con toda la perpicacia y
... sutil sensibilidad ingénita de sus más va-
... riadas impresiones, cubriéndolas con esa
... poesía y dulce encanto que hacen más
... atractiva la psicología femenil.
... «Le refuge», «L'aigrette», que la cé-
... lebre Rejane nos dió a conocer no hace
... mucho tiempo, nos presentan casos vivi-
... dos y palpantes de estas psicologías
... emotivas y transparentes, que revelan un
... espíritu fugaz en la apariencia, pero hon-
... do en su manera de sentir.
... «Retazo» es el apodo de una modisti-
... lla, criada en el ambiente de la clase baja
... con la intuición secreta de su propia esti-
... mación y pureza, que puesta al de las
... grandes pasiones, sabe elevarse a la
... grandeza de nobles sentimientos, descu-
... biendo esas vivas satisfacciones del bien
... desconocido, que inundan el corazón de
... alegría y de dolores, formando la vida.
... Habildad suma ha tenido Dario Nico-
... demi en desarrollar con interés reciente
... durante tres actos, un asunto sencillí-
... mo, haciéndolo emocional en algunos mo-
... mentos, y dejándolo sin concluir ni re-
... solver.
... Se estrenó «Retazo» recientemente
... en el Teatro de la Comedia de Madrid.

Barreiro e Hijo



PLAZA MAYOR, 11, (Soportales)
Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra, 4

NEUMÁTICOS
GOODYEAR
Automóviles, Bicicletas y Motocicletas
THE GOODYEAR TYRE & RUBBER Comp. (G. B.) LTD
MANUEL VELASCO-La Coruña
Viuda de Román Fernández
Almacén de Ferreteria, Santo Domingo, 11, Lugo

José Pardo Alfonso
MEDICO-CIRUJANO
ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER
Socio de número de la Ginecológica Española
Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid
Ex-Médico del Hospital militar de Burgos
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE
SAN ROQUE, 11-1.º

Isaac Correa Calderón
MÉDICO
Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital clí-
nico de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a Mérito,
por oposición, de la Facultad de Medicina.
Horas de consulta: De 10 a 12
Obispo Izquierdo, núm. 1.-LUGO.

C. G. Trasatlantique
Paquetes correos franceses a gran velocidad
Servicios directos desde Coruña
Línea de la Habana y Veracruz
El día 23 de Mayo saldrá directamente, con destino a la Habana y Veracruz, el vapor
rápido de 16.00 toneladas (segundo viaje).

NIAGARA
Este vapor, que pertenece a la línea de El Havre a Nueva York, está dotado de toda cla-
se de comodidades y adelantos, cocinas.
Para el pasaje de tercera reúne excelentes condiciones.
PARA HABANA PARA VERACRUZ
Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 265'10
Se facilitan billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas.

Línea de Nueva York
Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se faci-
litán billetes de primera y segunda clase.
Para informes, dirigirse a N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—
La Coruña.

Compañía del Pacifico
VAPORES CORREOS INGLESSES
Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Ja-
neiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaíso y otros puertos de
Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Línea de América del Sur
Salida de La Coruña el 29 de Mayo
Salida de Vigo el 31 de Mayo
PESETAS 237'10

Línea de Francia e Inglaterra
Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clas.
La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es p-
cuenta de la Compañía.
Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores;
bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.
Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo ca-
mberos y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.
Agentes generales de la Compañía,
Sobrinos de José Pastor
Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.
Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1

Selectos Chocolates Brandariz
Enrique Brandariz y Ca.
RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo
VENTAS AL POR MENOR
Plaza de Abastos, Pto. n.º 4
Para llegar a viejo
y con buena salud, haced todos los días al-
gunos minutos de ejercicio sin aparatos
según el método sueco.

L. G. Kumlien
La gimnasia para todos. Precio 2 pesetas.
Ars Una-Species Mille
Historia general del Arte
Sir Walter Armstrong.—Gran Bretaña e
Irlanda, 8 pesetas.
G. Maspero.—Egipto, 8 pesetas.
Corrado Ricci.—Norte de Italia, 8 pesetas.
John A. Wiatsoe
El Bry-Farming o Cultivo de secano, 6 pts
Miguel y Pepe
Cuadros humorísticos de la guerra, 2 pts.
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Viuda de Alonso e Hijos
LIBRERÍA, PLAZA DEL CAMPO, 2
LUGO

NELSON-LINES
Vapores rápidos al Río de la Plata
Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires
Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la con-
ducción de correo.
Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.
Vapores De la Coruña De Vigo
HIGHLAND CORRIE 7 de Mayo 8 de Mayo
HIGHLAND PIPER 21 de Mayo 22 de Mayo
HIGHLAND SCOT 28 de Mayo 29 de Mayo
Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio de
pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase,
31'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).
Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y
ocho días.
Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un
buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.
Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.
NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.
Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en
la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

Lloyd Real Holandés
Compañía de vapores correos
Al Brasil y Río de la Plata
Próximas salida de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS,
MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Vapor rápido ZEELANDIA La fecha fija de salida de
este vapo se anunciará seguidamente.
Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase
Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más
modernas instalaciones
Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen
las disposiciones vigentes con DOS DIAS DE ANTICIPACION.—El Con-
signatario,
D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.-La Coruña
Representante general de la Compañía en España.

Tenedor de libros
Contabilidad, por partida doble
aplicada a la Banca, Comercio e In-
dustrias. Sociedades Mercantiles,
Asociaciones de Socorros Mútuos y
Cajas de Préstamo.
TRABAJO POR HORAS
INFORMES EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Clinica del Doctor Baquero
ESPECIAL
para enfermos de oídos, nariz y garganta
Dedicada EXCLUSIVAMENTE a di-
chas enfermedades y practicándose toda
clase de operaciones de la especialidad.
Consulta de diez a una.
PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

TRASPASO DE
UN ESTABLECIMIENTO
Por no poder atenderlo, se traspasa
el acreditado Establecimiento de Casa de
Comidas, de José Yáñez, sito en la
Carretera Nueva de la Estación, núm. 2.
LUGO

Keros
es la cera más brillante y permanente que se
conoce para lustrar pisos, linoleums, mosai-
cos, muebles, mármoles, etc. GRAN PRE-
MIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EX-
POSICION DE GENOVA.
Puntos exclusivos de venta en Lugo: se-
ñores Iglesias y C.—Calle de Conde Palla-
res, 6.—Droguería y Cooperativa Cívico Mi-
litar.